2020 1 RQ¥yF T.4

TS AT 3T Far wT (WeereT) e, 2020
(St TereaTer faure wom F qurnia R smdem)

Tl ATl 3R dar & 3ffAgA, 2017 & 3R
AT T & o [AgT|
HRd VRIS & SHhegaid dy¥ H T TT faume-
Avse farafaf@d sfafagsd sarar &:-
1. @fdreq a® 3R UREs- (L) 39 yRFEE w1 oaw
TSTETeT AT 3R dar H (F@enwe) sfafage, 2020 B
(2) TUT 3T 396 & o, sa 3RETa & 3uay
3 aN@ # Yad gl Sl Ued R, Te9T A 3rfegEer
SarT, g &2
W 30 HAETH & Fead-feat 3uati & fav -
e I Agg & o1 @t 3R 0@ el 3uey H 3@
ffETR F uRe & gfa R e &1 3rafeaas 39 39ey &
Uae Bl & id 6 & & A fhar S|
2. 2017 & Uy IFARAIHT T 9 A grT 2 H
FMYA.- oA A 3R dar s wf&fATsw, 2017 (2017 &
fafaasd . 9), o sHdA sHd grdld Hof AfATH Sgr
g, & URT 2% @Us (4) H, faegaAe Affcafea e fafao
e g & 9RE R fAegAe  siffegida "I
wiReR” @ 94, dfealdd usd afEPw [t e
TTfreRRoT, " 3 Eafiaa fr el
3. 2017 & Toege FQAIH A 9 H URT 10 F
et A fRfTs i awr 10 #-
(i) 3T-4RT (1) &, AW AN Redh & TR,
farafaf@a Tasdior Ser Smem, 3rTd;-
"FISEHIT.- AT Wedsh & Yol &
foT, 58T de 9fAthel &l SATST AT de¢ & &9 H afRid
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forar Srar &, SN, 3URT a1 wfPEAT & fAeaRa
Fh 3Ty FAA T FABT F P ITd YT &
Hed &I, U # & ’ad & Hed TR0 & fou
AOTAT H 18T forar S|,
(i) 39-4RT (2) #,-
() 3ASH 916 H WU (F) & 3ed H I fAcgaATT
ereg "and" & CTAT ST,
(@) @U3 (3) & 3Id H 3 Rega= e Rea " &
I W 3fFcgiada ) 3R gfaeaf@a & areh;
(AN 30 YR TMR™T T@US (3) & IAN et &d
Qus ST SRET, 37AUTd:-
"(T) 98 A PIS ATATS FAGT FFT §, T &

HIS AfAard FT IfFd g

(iii) TagIAT 39-4RT (2) & geArd AR faegaeT 3u-arr
(3) ¥ yg, Afaf@a 3u-urr saEafg @
S, 3rATe:-

"(2%) 3§ FAfAIH H 3diase  fFEr
yfdgel ST & g1 gU off, fheg URT 9 Y TR
(3) IR (4 & 3l & HIWT W FW P
Joedispd eafdd, St 39-4rT (1) 3R 39-4RT (2) &
ItheT o Hed el & v fdehed ol & AT
T Adel g, o qhadt foda a¥ # Hepferd
AT IO A 9§ e g @I og, 39%
CaRT URT 9 & 3T-4RT (1) & 3 HT W &
Seo &, W @ W, o AT # I, g S
T # & @ & dd gfded ¥ 3fRE 7 &,
GIMOIT X I A Hed el &1 fadhed gof
HehaTl, Ife 8-
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(@) el T Al I1 Farsit, o 3@ RFTE
& AT F A IeIgoiy g ¢, & fondll
YSrd H gl el g

(@) AT AT [ABT & Rl HaRTTR Sas
eI H gl o6l g,

@M AT selacIfae Aty Ydles & ATEIH
q AT I T3 & 0 Rl gerg A =gt
o g, Sae v 9rT 52 & 3 A
W AT FIET AT 3AaTT g,

@) W A & RAfAAar ar «F danst &7
UEIIhdl #gl g, oI EXhR GaRI, IRwg &r
Awiel w, sfgd @1 o) iR

@) *$5 Affes oy <fFd T 75
3ifAarE FUOT gfed F& &

W STET Th & 318 ASEehd cafeaat
& U - FAFTA, 1961 (1961 & Fegi T
s 4. 43) & il SR v & TR @rar
qEgih &, gl UET A afFd 36 IU-URT &
el a9 ok A & AT Aehed Yot & v o
oTEl gIam, Sid s q |l ASEdIhd <afdd 58 39-
URT & eNd X Hod el & fov AFeq =g
I 81"

(iv) 39-4RT (3) H, [AcgAT HiFATFd "39-9R1 (1) &
3refieT, STgT el A R @, & T W AT
"SU-URT (1) 1, FUTEAfd, 3U-URT (2) & el
gfaeard &r e,

(V) 39-4RT (4) #, [qegA AfFcTidd "39-9”1 (1)" &
A X AfRIFT "39-arT (1) I1, JUifEdfa, 39-
aRT (2)" wfaeafaa v st
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(vi) I-URT (5) &, fdegAET FfFeTfFd "3o-arT (1) &

(vii)

T & A W HFIFT "IT-URT (1) @,
Fuifeufa, 3u-amr (2%) & e gfaeafa &
et 3R
fAegdA 399”1 (5) & URdld, TwIfai@d
"FOSEIHIOT].- 3 URT & 3refaT fohdl safda
T T Ted Pl ST 9Tl HI ITURT F & fow
3% Tehfold ad HI TIUAT Fel & JIISlAl &
foT, siffcafea “Fefad 3mad & W& =afFd ganr
el o a¥ & we e & 39 al@ d&, o9
9% 30 AAPIH & 3T TIEIFOT &7 gy &
S &, R T werlt @ Aew afFEaAfad ger e
SHHA, SgT I Ufdhel & ATl AT §e & & A
fa frar Srar & AR, 3URY v AT
e aa 3ucey aAY =T QA F o
IIed Y& & Hed HiFATd 81 gl
TISAHIOT 2.- 30 URT & 37efieT forell cafea
GART TG & & HAURT A & FAIo=r & fog,
dfPegfdd "Usg H & 3Ed” #A FeAfef@d
afFafaa w8 gem, 3rea:-

(i) TR fodT v & s e ¥ 39 dR@
de, 9 T Ofed 3§ FOfAIH &
3T ISEEIOROT &7 R g AT ', &
Ve & H{ed, AR

(i) STT I Yfdhel I <IIST AT 9 & 9
H gffa forar arar §, StaAnst, 3urt ar
AT Fr faeaRa #F 3Tcey Rl
IR QAT & P WITd Terd N Hed " |
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4. 2017 & ToEg IWFIA & 9 A 9T 22 F
et Ho fafags fr arr 22 39-amr (1) A -
(i) ERT Red & 3 F I Regas A Rea

(i)

"I" R T R OfE e v gfaeafa R
SREm; 3R
5§ YPR TG gady WRedd & 9rdq
"Red TE M & WHR, aRue Fr AwRet
R, WA YSI&hdl & HAFS H & 30T & § AT
& Gerd H TR g &, W erdt AR ARt &
e WA U S ARG # SN, defod
Iad N I I U WA A de, S Al
A T9Y H AT™H o g, ToT qohall|
FTOSAFIOT.- 3T 3U-URT & YAl & fay,
T cafdd Fr 30T T A AT & YT H ol
g3 A I A Fe, gl IF S F AT
Iq7 §¢C F T H g fRar Jrar §, FAd, IuRt
a7 AfPAT F AEART I 3Ty AT IR
QaT3it & P WId YT # @l g3 gl

5. 2017 & Uyl FAARAIH @ 9 i gRT 25 H
qAe.- T IRATH HT URT 25 A AT IT-URT (6) &
aedrd 3R faegAeT 39-4RT (7) @ qd, Sefai@d & 39-
YRIT AT Fr el 3rdTd:-

"(6%) Ycdeh USEEHa egfda, W wwa # AR

{fa @ g W T F NR-NR, o [_gT Fr a_,
YR &I HT JAATATUT HUAM AT 3Th dheol T
ECECTIR

T AR 0 TG A # IR

FHACHRIT =gl fhar Sirar § ar 0 safda & ol &fa
A, S THR ganr aRkwe, i F{wmed w fAaga & a9,
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qgHlel & 3fefehodl 3N cFGE AT HT GEATTAT
Syt

Wed I AR & I3aR wegis #1 ftyHAwE
A AT 3Hh heol H HA ol AT YgATT o HeJchel
IR cuaE Argal A TTEATYAT S H 3BT (g aT
A H o JFd & Efed IoEeer dfaftsea
AT JARET 3R 39 IREIA & 37T 3969 37 YhR
] Bl A W AfFT & A IS TSTESIHOT AL g

(6T) IRFET H ali@ T & IAdF e,
rEdientor 1 #ofll 89 U g & faT ol {fa @, o
WHR a1 IR¥e Hr ABMRAT R 3Fd Ry &
fafafdse & I, IR FEgiE 1 ARYACE HIR—e
AT 38 Feol H T I

Weq A R @l @ e dedid
FEGERIT A€ fR ST ¥ A 4 wfte @ o Ry @,
Sl TR carT 9R¥e, fr AwReIT W 3o fogaer &
fafafése &1 S, TgdeT & IeThedl 3N cHAER ATEE
I gEATIAT 1 S|

(61) IfOFEer @ dli@ & &, fedr sgise @
e ude cgferd, ASTTIRIOT I Hply g 9T gl &
foT odr 3fa 9, S R garT gRwg & Awienr ™
39d Jfogeer # RfAfdse & IR, &1, Wy e,
QUi g2, $EMERT, @I 7 gau |fATT &
HeEdl, ~afedt & S8, uited  wldfeat, it
gEAEehdIal R IfeFddr & T 3T dI & AR
TETh HT IRAYACE FRIM AT I ool A A
Sa:

R STeT WO cfed a1 Ffaaat & aaf &1 3R
i GHCTIT =gl fohar =r § ggl W eFfda &
Al & aef @ Wl AfF @, S WHR carT, uRvg



-

1 RAwRel w, 3 aftgeer A Rfafdse f a9,
qgHlel & 3fefehodl 3N cFGE AT HT GEATAT
Saf|

(69) 3Y-URT (6%) IT 3U-URT (6T) AT 3IYU-4RT

(637) & 3USY UVH P AT TiFddr & TH T AT AT

& W #ET W oE] S8 g, Sl TR GarT, qRwe

el ), fgeer garr Rfafdse frar s

TISESOT.- 3U-YRT (6%), (6@), (691) 3R (69) &

Tl & fov iffcafed "3muR @wgie # oagr 3T

gram, St 38 3R (fady 3R 3w werRfeat, ggfaemsit

3R Farst & dfead aRee) wfafaad, 2016 (2016 &

Fegrg Afafamw ¥ 18) 1 URT 2 &% WU (F) H

FHACTRIC fhar aram 1"

6. 2017 & T=ey FRAATA 4. 9 H T 4RT 31F F
HAFYA.- AT HAHATH H AT arT 31 & urand 3R
fegae arr 32 & @, Fffgd = o saenfa &
Syeft, 3rUTe:-

"31%. Witawar & Bfea e # ghwr-

WHR, IRWe, i AwERAT ), FoEdehd afFadr 1 war

T fafgd X TR, ST 38+ carT Ry I AT AT

Jar3T IT ST F UGT F UIfeaehd! P Solaclield Hed

F1 AfgT aFr 3ucretr FHIREm 3R G wiicaear ar vl

JfT T 3R A ot 3R st &, o g &Y a9,

yeefiT Iga §U dGTaR eI a1 [ahed Sam|"|

7. 2017 & Uoeye QAR @ 9 Y rr 39 &
welee.- A7 fRfags f arr 39 7 -

(i) faggaAe 39-9rT (1) 3R (2 & 9 R Arafaf@a

gfaeafa fFar smem, 3rafa:-
"(1) TRt gaqe Far AR ar feddr sifaared
FUT Ifdd AT URT 10 AT URT 51 IT URT 52 &
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3ugel & 3T F Hed o e Fdr Iied &
et g3 ASTEdhd afFd, g3+ wdst A ar
39 T & foIT ATer a1 JAQi3if a1 gt & 3&as 3R
SATdeh Yerd, 9Ied $eiqe & Icdd, Tod N, Hed
IR o e RSt i @ v 7 ik T @
IR O g & AR-AR, o dga Far a9,
soaelae &9 7 faavol gam:

W TR, aRWe, H1 RAwRe w1, Toeded
fFqal & 8 Ffauy T & ARG X FH,
St o odf 3T ATl & o 3EE RfAlse F
S, e IEd §U,Hceiqwﬁm1'€rm3ﬂﬁ?mé€
o RJarofr gam

(2) ORT 10 F 3yl & IfT o dead T
arell g oTELIhd e, Jedeh faedia a¥ ar 38k
ST & U, o & & 3ad, AT IT JA3T AT SIAT
& Hae Yol HeT N, Hed X IR 0 e
fAfafeat i, 0@ gvg & 3R {fF @ IR W@ TEy
& NR-ANR, st [_gT Far o, sage@s &0 &
faazoly gamt; 3R

(i) A 39-9RT (7) & T W Arfai@d
gfaeanfa fFar Sem, 3r2d-

"(7) 3U-URT (1) & Wegeh # Afése =afFa @
e, ucds Woredia safed, fed 39-arT (1) ar
39-4RT (3) AT 3T-4RT (5) & 3ehT g Aol o
s 3UeT T Sl B, Ul faeRol & 3RER 3T R,
o Afaw o, S 3w oy faael ¢ fr
37TeTT T AT &, & IRATT TIPR DI Ted e

Wed 39-URT (1) & Wodedh & AT fqarol
& arel Yeded eda safdd, fre A & el
ATT AT JABT AT Sl & aew IR STae Y,
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YT $A9c W UcId, Hed W R W ey
fafafSedt @ e # T@d gu, v gwT A AR A
T IR W T F AR-AR, o [difga B I,
¢ P TR &I Hed L
Wed IE IR o 3T-URT (2) & e fqavoflr
&l arell g% aedea wafaq, frar faadr &
e, UsT & & 3ad, AT AT a3t AT el &
HgF Y, He¥ W AR WA ey fafafsedtr @i
I A @A g W wEw A IR A @ 3R W
AT & -y, S fafgd foham SR, & &
TR I Ted HLam|” |
8. 2017 & U=y FARAIH ¥ 9 o URT 44 Fr
M- FAoT AAATHA 1 arr 44 A 3T-URT (1) & AT A
I Rggas e fea "I" & e ® fRm fea
gfarafa frar Jem 3R 59 ver oaifa s Red &
TR, fAFAffld e g ST, 372ie-

"o HGFA, IRE H FHEmT WAk @
FRUT &, st IfEfAET Ry SmE, sfogEer qEm,
Toedied afedqar & W& @@ & fou, ot 3@ fafRfds
o o, @ faavoll geqd &= & fav @y @
faraia &7 e

Wegd T& IR & Fodg &R 3YFd G@r
yRgRd TaEg d@ar & w5 i [AEdR gEd AR
g fhar = @S SRem||
9. 2017 & Yoy FARAIH @ 9 i URT 49 FHr

M- Hor HATA Hr R 49 A, [aggAWT 39-URT (9) &
qRATd, AT a7 39-URIT 8T 9T, 37aTe:-

"(10) FS FAEEh I, HiAT YT R, 38
TR & 3l &, sare, aiied, frF 1 fFar &
g7 Solaclfoieh slohg WId H 3Tcley fhdl 3T IHa I,
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ThIhd X, degd &, Tod & I 39 & fau

Seldclfaleh olohg Wid H, 00 I%T # 3R Jfa & 3R o

ot 3R fadua & el Ea g, S fafka R o,

3AROT T vl 3R AT FROT 38 JRAFTa & el

Soldclieleh oAdhe WId § GidGrd HHST S|

(11) TeT 3@ fafaaed & 3eha Felr @A &1

Solgclfaleh oI WId H FdRd [harT =T §, 987 39 39-

URT (1) & JU7 396 3Fd @I A AT Rar =

AT SR |

10. 2017 & Uoeye FfARTT . 9 Y URT 50 Fr
el Hel Jfefes &1 ary 50 Fr 3T (1) F T 7 I
faezae s Rea 1" & ¥ | e Rea " gfaeafa
frar a@em 3R z@ geR wAifRd fovA fREd & gearq,
@ d e st ST, 37rie:-

"Red URT 39 & UGl & AR Aad dR@ & 9vard,
frdr X o F i Y I yei & A&y & 3ad
FAED & AU & TR [areh § afg T = W I,
oo agr &, g 0 [aaol 3 Femaf™ & d9y #§ 9RT 73
Jqr URT 74 & 3T foheel SAaeal & YRS & gRdTd & Srar
g ™ & 3F AT R, TORT TET Solaglieid g @d o
T garRT fohar SITeT 8, Segpéra foham Siem||

11. 2017 & Uy FfARAIT & 9 Y URT 52
welee.- Ao JfRfags i arr 52 #,-

(i) 39-4RT (4) F 3T #F I FegaAe o ke "I" &

T W R e " afaenfa fear aRer 3k
3 YR TAAT e Rea & gearq, Reafaf@ad

"Red IYFd, TH FRON G, o ifafafea v
STRIET, TRgE gary, Woediehd safdadl & W& a9t
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& foe, o 3§ fafAfdse fhar s, faaor geqq
A & foIv TaET AT fFeaid #X G
Wed I AR 6 S X gFd ganT
Jfegia @ g de & #iS o TR 3ged gan
HRGRIT fRar a—r gHs SREm; 3R
(i) 39-4RT (5) H T # 3 foegaA= foR# e "I" &
e W fo# Rea v afaeaf@a fmar sRem 3R
zg YR AMAT T [ead & gearg, Feafa@a
Wa’l's‘aﬁ?’f,aﬁﬁ?{:-
"o Y, aRve, 1 et w3k @
HROT ¥, S HHAET T IR, sfgEer gan,
Horedihd eafdaal & W@ & & fav, o 384
fafafése frar S, o faeRor g&qa &@& & fav
AY GAT AR T et
Wed FE IR & ST T IMYFT @RI
g AT dA & H1 f IEaR 3gEd gar
AR fohar = gasm Srem||
12. 2017 & oy fQ@TA @ 9 & 70t arr 53F
T FAOTAGA.- AT HATAIH $T fdegaAE OrRT 53 & 9aw
AR oA e 11 @ qd, afaf@a 7 g siawaia
&1 et 3rafa:-
"53%. HIAUT THHA FT HAUT.- ST haT THHA Hl
s fafaged & 3rehe soagfae A% Td d, deald
ATl 3R FaT A HfATEH & 3efieT ar vehrhd A AR
Jar X AAAIA & 3T a1 AT 3R Far W (IS
#r gfaw) 3RETH & 3ha solecieie a9 @d
3R AT a1 &, 98T WHR, Heald H AW I Tehiehl
T O TT 3TR oI H, Solaclieeh Adhe @I T AR
Fr R @H F TR FA, W1 Afa T 6k g &
HR-IR, 3 fafea forar o, 3iaRa &t
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13. 2017 & U=y FfAATT @ 9 Y URT 54 F
M- Hol HRAHIA T uRT 54 # FEIAH 39-4RT (8) &
geaTd fFAfaf@d 737 39-9RT S8 el -

"(8%) ITGT eI PR o Asd T o IiderT &l
gfaaRa =x Gar &, 987 TR 39 9K Yfaed &H &
TR THA hoalT AIRR DI AR B
14. 2017 & U=y FfAAIT F 9 Y 4RT 95

e Ao sfRfEEs & anr 95 -

(i) @Us (&) #-

) facgaAT fFcaied "3de IO & 9T

' @ qd, HFFEd A AT AR

ITfRIEOT 37T T e, 3R

@) TacgaAT 3ffcafdd "arT 100 T 39-9RT (1)" &

geard 3R fagaAT Hffegfdq "® At 4@

Jar3" @ qa, AR A Fearg AT iR

{ar HT AAAIA B GarRT 10197 AT FAAT

STREt; 3R
(i) @Us (3) H, Id # 3T GegaAe fH /e 1" &

e X faw Ree v afaenfia fmar ser ik
g yhR aMed e fes & uearg, Hefaiad
ST @US ST SITA9M, 37ATc:-

() "TSET 3drel YIfAeoT & ORT 1016 H
fAftse i 3w [_fRc e wfteor aifdoa
gl

15. 2017 & Ty FfAfATHA . 9 & =AY 4RT 101F
HT BT AEAL- A AT A egA= arT 101 F geamd
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3R ez arr 102 @ g4, Pwafaf@a a3 arr ey sreh,
37T -
"101%. Fgig AT IR Jar & JfAfaTw &
artfier aifsa s 3rfdsr R st it &1 5@
sffags & srefle ooy s wiffesor @er- 5@
mwra%zrﬁﬁ%mﬂawﬁgmsua@%w%
yasEHAr & fou, dear At 3R dar W ofRFETE &
aRT 1019 & efer arfea s 310 fafac e
gifteter & g8 IRAIA & e Thy HEA
fafaor 3mder wfRrezor Tos SRem|
16. 2017 & TSEY AAIH | 9 T 4rT 102 F7
.- e fRafas v arr 102 #.-
(iy Fegae sffcafea "3de ofeor, e & o
I B & TUH W ARIFT "Irdter wrfreRor ar
TSErT 3drer grfreor gfaeafia &r st
(i) TocTAmT 3fAcalFd "arT 98 AT URT 101" & T W
IfTFT "FEL: URT 98 IT URT 101 AT Feag
At 3R a1 W 3RFTE Hr ey 1019 wiaeanfa
$r smEl; 3R
(iii) Teg#eT fAcafFa a1 rderedft garr & ¥ W
fFeAfFd ", AT, wfeetor ar e arfeeor
CaNT " STaEATd sl SIef|
17. 2017 & UoeyT HfARAIT ¥ 9 i arr 103 Fr
et Ao fRfeEs $r awr 1037
(i) fegaeT 39-9RT (1) & TR IR Rega= 39-arT
(2) ¥ g4, Tefaf@d 1 39-4RT 3d-FAaa @
Syaf, 3raTe:-
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"(1%) 3§ AT & T T e
UIfeeoT garT 3caiiva A fafaoty faeafafaa
W STEga gIaT-

(@) & Hdehl W, ST ool ik
X FRAFEIA Fr arr 101@ i
3T-YRT (1) & 3efie [fAe &
ger Hr &t IR W FEEd
Ioedpd safddal ), S o
- AAfATH, 1961 (1961 Hr
FearT FARAIT I, 43) & el
ST fRaT IR Ue g TR @rar
J&I §;

@) @vs (F) & Afdse 3meH, IR
W OOREhd i, o
9 H-a HATAIA, 1961
(1961 &7 &earg HEHIA 4.
43) & I I R Iar T
& TIRT @rar TS g, & 99
#  wefga aREmEr 3R
sfeRar @ arer ifaeRat
"

(ii) 39-4RT (2) A, TAGIA JFfAITFT "IT-URT (1)" &
AT X 3fAeafdd "39-9RT (1) 3R 39-4RT (1%)"
giaEATaT S S|

18. 2017 & UoeyT HARIT ¥ 9 i arT 104 Fr

et Ao Jrfafaas i arr 104 i 39-arr (1) #,-

(i) facgae sffcafed wftetor a1 der wfgeor &
TAHT W 3TFIfFd "Iifaor a1 il grf¥eor ar
TS 34Tl wrfreoT gfaeafia & sref 3k
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(i) facgaAET Jffcgfdd "urr 101 $r 39-9RT (1) &
N & T W ATRAFT "gRT 101 T 3T-4RT
(1) & N AT FeglT Al 3R Far W HAAAIH
Fr gRT 10131 & 3refer gfarafia fr seh

19. 2017 & TSEY AFARAIT F. 9 A 4rT 105 FHT

e Ao Jifafags i arr 105 #-

(i) facaae fvew & Taa W Aeafafla gfaeafa
forar Smem, 3rTe:-
# afFaar.-,

(ii) 39-4RT (1) H, [acTAT HfATTFT "IIfHIOT AT 31dTeT
qIfRoT & TUTA W 3fAcaiFa "wrfaeor a1 rdie
iffeoT a1 TS 3t aifSeor gfaenfad &r
SR 3k

(i) 3U-4RT (2) A, TOcTAA HiATFT "WITHIOT AT
3t gTfeRoT, ST dar o 3T &, & TUHT W
JfFcafed "gifteor a1 AT WIieetor a1 TS
31t rfereReT gfawenfad & S|

20. 2017 & Uy FAARIT §. 9 A 4GRT 106 FHI

welee.- 7o Jfafags f arr 106 #.-

(i) focaaa s & Tued W fArfaf@a gfaeafa
T Sem, 3ruTa:-

#r gfFar-; 3k

(i) TaggAT fFcFa "Irda wigsHor & T W
FfFcafFa e wigeRer @ TS 3
grfreor gfaeafia $r st

21. 2017 & Uy FARAIH . 9 i Ry 171 F

et Ao ffags i o 171 # FegaAe 39-arT (3) &
qRATd AT 3T 39-URT Siar Smeh, 3rATd:-
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"(3%) STET 3T-URT (2) # Afése wfen), 3%q
3U-YRT & 3l TT 38T 98ToT el & IRATd, 39
ﬁw&ww%%mmﬁﬁww
(1)&?3{%ﬁﬂﬂmfrﬁ%a%TWcmdrd 3H YR
HATGIERT &I IR WA & g8 gfderd & seR Adried
Hed el T GRiT gIam:
Weq I, SR garT 3y IR T e
1 aE F A feaw & M-y FATRrEr S arh
e STHT T & S @ Y g ol e Segpgoiy wet
e
FTOSAFIOT.- 3 3U-URT & YAl & fag,
HPIFT "FABEN" & g8 IHA AAIT ¢, ST AT A
a3t a1 Sl & YerT AT FAYC I T T H BRI W
I A G H FA FH BRI Al IT JA3T AT AT Hr
HHAT H ITET AT & AN G IiCAehdt & g0 & &
HROT ATUTRA Hr =T g1"|
22. faRaer 3R =EREL- (1) Toee A 3R dar a3
(Telere) 31eareer, 2019 (2019 &1 LAY H. 5) 3T caRT
foRfaa forar arar g
(2) T ToREA & g W o, 3Fd AR & 3refeT Hr
TR GEET 91, SREsA A1 FY I e 3@ yREwE &
e Y I gHEe AR
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3gaedl IR FRON F1 FYUT

ST Al 3R dar & ARAATA, 2017 75T AR
CART AT AT FAST AT Al & Iog & R JGF W &N &
3BT 3R TIRUT & U 39y el Hr e F Jfafaafaa
forar arar )

TSI Aol 3R dar w&X (Fy=) 93, 2019, 3=
ardar & qr-ary, FEfaf@a & v 3uey axar g, vt

(i) s &1 @us 2, "=afaviaes e fr g

(i)

(i)

7 afaRa i 3w [RfRvw e
TR0 &l T EATI & ], ASTEUTT AT 3R
ar w AfRfagA, 2017 $r 9 2 & @S (4) A
MRS e & v sfowa § dife =arafaiaes
it &1 g § 39 wifaeor & 9afod
R ST TF|

RQOge &1 @us 3, UIEUT AT 3R Jar W
fafaa#d, 2017 $r arT 10 FF FAMAT FA & fow
sftaa & foaw fF Q@i & wyeredar a1 @&fadg
YGRS (S qEeR 9erFHe TR & fow o a8
g), Toletehr qdadt fadig a¥ # Hepfeld 3Mad gard
G T9Y dF g, & [olT depfodeh UHA ThH T
39« foham ST Toh |

AIs &1 @Us 4, TIEUH AT R Tqar W
fafeaaad, 2017 $r anrT 22 Fr FAMAT A & v
sfoaa ¢ e & 0 fRl yeredt & AT A,
S 3eT F A IS & Yard H o g g, ITAR
oc HAT & 99 o T9T @ dee Aol A




(iv)

v)
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AT ¥ IAfe HI IdH dh R & 6T 39
frar ST F|

RQOge &1 @us 5, TIEAT AT 3R Far &<
sifafage, 2017 $r arr 25 FF TAfRT e & ow
sfaa & oua & 3a sfafaaw & 3efa o9
cafad, St IAEEOT UIcd el T 3T W@ g
I 9o R g g, & far wl fT 4, St wWeER
carT 9Rwe Hr Awiel wodRgRa S,
S & F UR TEIh TEJd I AT 3
YA = & v 3uaer Far S @)
AT &7 @Us 6, TAEAH AT 3R Far <
sfafagd, 2017 &, g8 396l & & for &
YeIgehdl ATel Uitaedr o Bfocer demi & forv
giaer 3uclet] FR[IM, Teh A URT 31F
A TG T & fow sfeaa gl

(vi) @O &1 @Us 7, IAGEUT Al AR Far

sifafage, 2017 $r arr 39 Fr TAfRT Fe & fow
sttad ¢ owe & 0 sear gan, St 9erAed
3¢aEUT & fav fdeheq odr &, aif¥e faeriorn ¢t
& for 3R & & IS & T deF Fd I &
fov 3gey fhar o1 I+ IR et & FHidud
3T ygr & fow, yearfaa &= faaol wea F
S Fr gomer & el Yfae ik e ® @
" & v fawed g 3usy fFar o ae|

(vii) AT &1 @us 8, TGEUH AT IR FdAT &

sfafams, 2017 fr arT 44 FF FAAT A & fow
sftga ¢ e fon e faaRoh geqa &eer &
fAgd ait@ A AEaRd = & v mged H
qereFd fRar a1 @bl
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(viii) TA9TH H @UZ 9, TSEU AT 3R Jar &

(ix)

(x)

sifafager, 2017 $r arT 49 FF TAfRT e & fow
sftad & Taa 6 Farar &I, Selacliels ohe @Nd
#uw MY @ gEy MY A fFdr @A & 3aRkd
el BT AT 3T FIRAT ST Tk |
G0 &1 @us 10, oY A IR Far &
sfafaga, 2017 $r arr 50 FF FART e & T
sfga & 98 & RO 39 #@FCT &, J87 o
faaeolt srfRfaas &1 arT 73 a1 74 & 3l fhegl
HIAAEa & UReT & U &1 STl §, Sl ey
e T &fdicd W & I gaRa Fd I &1
39y fhar ST |

A9ge &1 @us 11, oA AT IR Far
fafaTs, 2017 $r 9rT 52 FF TAT = & fow
sioad § as i did X & &1 HIgur e arel
fdd garT A 3R A faaRor weqa e
& for fga ali@ & RJfaRad == F v
ITYFA I TAFA fHAT ST Fh|

xi) T99s Fr @Us 12, TS AT AR TqAT

svfaTd, 2017 # Te AT 4RT 53% @
ATAYA el & folv sftaa § e & arr 49
& AT Fdr HF A IA AR Fglawr &
IRUMATART &g AR TSAT & dT Solagliied g
G H (A & JOT & Tov 39y fhar o7 Il

(xii) 9T &1 @us 13, ToEy A IR dqGT W

sfafaas, 2017 & 9rT 54 Fr WS W &
for 3taa & ouw & 39 9oR ufdea @A &
R A HeglT THR N HdART W & T
5T TR T TeFd fohar ST T |
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(xiii)y TAO9TR FT @US 14, TALUT AT IR JaT

fafaga, 2017 & 9RT 95 % WUS (F) Hr FNfET
e o fov staa & T & "wfEe e $r
gRem T F UsE e wiffeor & giEafad
frar ST @& | Ig @us "USET el TSRO &l
IRHATNT A & T g A 3R dar &
JfAfATA Fr URT 95 H TH AT GUS () SNSA &
fow ofr ST &1

(xiv) TA8Te &1 @Us 15, TGEUH AT IR dar

(xv)

svfagsa, 2017 & te A& 9RT 101% &r
ITFURT A & o s &1 I8 =i 9ro
Feard AT IR Jar = AT & e
JuEIfsa U AfeA fafao srder sfeor &t
sg fafEas & ihe o~ 3 R_RfFc e
TFROT TAST I & AT 39y w &g ST
gl

T9ge & @Wus 16, oYU A IR FaT &N
sfafage, 2017 & 4RT 102 FF TFWMAT =RA &
o sftaa & oaw & u~dy 3rdrer wifrezor &t
30 URT Hr g & Mo or S I+ Faw 33
3ua e fafave # gur w@ & v awed
frar ST Il

(xvi) A8 &1 @Us 17, TOEUH AT IR Jar

afRafagaA, 2017 & grT 103 & FMAT WA &
fav $ftaa & oed 7 Ig 3uafea fear o a@%
fr TS 3diar gifRreoT garT 3cuifvd e
fafaoia & Jmdewl W S gioewr safda § 3R
AT W oeded safFadl ), See 99 s
& TR @iar & § AR 3% AdeH adr Th
& TUR WIaT §&dish TG aTel ISTEErehd egidhedr
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& ey A g 3feRat 3R fOeRar @
drel HURIRAT W HEcuR geml gad IJg o
3uafed frar ar & o o9 & & [fr ar gzar
# FIS qREc gl glar §, W Ao Jreeye)
g1

(xvii) AETH FT @Us 18, ToEUH AT IR Far
sfafaga, 2017 $r arr 104 = FAfRT &S &
for sftaa & oaw & I8 3uey fFar am O
fF oel TSET I WIRT @Ry 3eEfd
3 RfFYN wue ar afcas a2zt i Ba= ar
dat & gedueRiel ganr Jfered faar amm g,
dgl dg Y BIam|

(xvii) [T &1 @Us 19, TEEAH AT IR Far X
sfafaga, 2017 $r gRT 105 & GMAT FA &
for sftaa & oud & a8 3uey fFar am I%
fF Tsd e oifgeor & 3@ JARETE &
3T e ATFTAT T THRT WA F TS &
for fafger gfsear @fgar, 1908 & 3ntfler fRAfaer
AT 1 T3 ATFaam giafr|

(xix) fo9g® &1 @Us 20, TSI AT IR Jar &=
sfafage, 2017 & 9rT 106 1 TAMRAT FA &
for sftaa § o & I8 3uey fFar o & &
TET 3T WITEeoT & A9t Tag & gfshar
fafafaa s & afea gel

(xx) a8 &1 @Us 21, ToRH AT 3R Jar &
fafaga, 2017 &1 9RT 171 &I, 39H A0 39-4RT
(3%) IAFUMNT FT g, FAAT A= & fow
sfaa & oaa & 3adr 3geamr (2) & 3efie
fAfese ol @ Iy @ R WA & cH
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gfaerd & s aifd IR &= & o
qera frar S gk

IR MU Teg fAura qem @ & e @ IR o
aRfEfaar fAgaAe O Sas SR T & TsI9Td &
T qeed ®RES T 3aRTS g AT A1, FEfAT g 28
feaear, 2019 & TSEUT AT AR JAT IR (TUAUA) IS,
2019 (2019 & 3R F. 5) JEId har o Joedr=T
IT99, YR, #ART 4(®) # feae 30 Gassx, 2019 &r
EEIRCECI]

Ie fadues qdfed sacer & gfaeafa &= & fov
soad Bl

31 fa9ges wEqd g

MNP T,
CEICUE Bl

afawre & 3ffee 207 & @os (1) 3R (3) & 3rther mgARA
TSI ARG T FAHIReT|
(rafaf: dear g, 2(7) faffr2/2020 sAR, &eiw 8 wiadl, 2020
U¥eh: 3720 ITgelid, TRr 74T, gt afug, voeae
e @em, SIqR)

HRd & AU & HJede 207 & @Us (1) T (3) & J&@IT
H, #, T A ’R Far I (FAeE) [A9TeE, 2020 F A
faeure @ A g TUOa R oe 3R ARy fodr S i RAwiRer
T g
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i A

OEAIfad TSl AT 3R dar & (eiee) fads,
2020 F T Fr gAfRd A & FS 3madt I 3=radt @
Jidaferd 8T gl
SNIGIRCI
g #Al
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yarafora QU gt A

A8Te &1 @Us 3, IS AT IR Tqar & 3fafEge,
2017 &#r aRT 10 A TNAT = & fov soaa & 357 @vs
HT 39-GUs (iii), 38H A 3U-YRT (2) HAT:FAMAT el & fow
soad 8, S WER &I, IRug H [EReT ), 390 39-4R7 F
T FT AT IFHHA T FIVEAT FA & TSl & [T I & &
g & AT gfaed & 3fE A T R_a =a F o
e HIAT B

AT T @S 4, TIEUT AT 3R Jar & fafFTs,
2017 &1 URT 22 I FNMAT W & v sa ¢, Toa &
JAT W AT fhar ST &, S @hR &I, gR¥e
RAwIRel W, W Yerear & A H, S AT & & AT &
Yerd & o9 g3 & R Hidua et 3R Rt & At
my,mm@mﬁﬁﬁﬁwaﬁrm,wmd Had H aF
G I F Fgre 0T 3T ThA oo, S dlelid oid ¥
¥ 3F 7 8 T & AT FGAFT Har B

9T 1 @ug 5, Toed AT 3R Far W ffFa,
2017 Fr &RT 25 A FNMR™T = & v sfCaa g, Tow 395
A 3T-URTT (65), (6@), (63T) 3R (6€) IT:TATAT ST ST Tehl
3%d 3U-URT (6%), WHR @, GRwg 1 Awel 9, tar g&9
HEAH & HATATONT FERET AT 366 Heol & Ggd o 3R
IS W Safod 1 IR H&aish FHARIT g1 fohar Srar & o
o Ofd, Ed 0 iFd @ ggue & 3ighed 3N cgaErd
rerat T gEATTAT HT FRN, T 3UGH A & fAT JAFT FIAT
gl

A9ge &1 @Us 6 AU A IR dar & AT,
2017 & Tah AT URT 31F T:TURT W & v sfoga § s
THR @I, IR, H ARt w1, oEdead aiFadl & & ail,
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St 38& gar Y I AT AT AT AT QA F YT F
il I Solgcliaie e & afed alier 3UcledT A,
AR T TIaedr @ T e &, v 8fa @ 3R o aat 3R
st & el T g, o O A 7 susfed R e,
HeTg & &1 faehed 291, & AT 39y & g H qa &
fow Fererd s &

9T &7 @us 7 I A IR dqar & JRAATH,
2017 &#r arT 39 H TAMR™T W & fow soa § afe 3oa
URT Hr 3T-4RT (1), (2) 3R (7) Fr sfacu@a Rar s I+
Saa i faaoly yomelr & fow 3usyr fFar o7 o 3R Ao
H & oo arer AR, gww, 3T iR T, s iiax-
MR Ao wIEer AT 7 Fohell, & IR H IH Fae & v
IR I FAFA fomdT 1 Gl

9T &1 @us 9, YoYU AT 3R Jar = JAATA,
2017 T 9RT 49 #H A" 39-4RT (10) 3R (11) AT FF
& fou $faa & St @R &1, el doedea =afFa & fau
HAT Ulcd W 3Fd IJRAFIT & 3l &, sare, e,
Fr hdr A AT Solagliceh oohe TTd H 39y fhdl 31T
WA H THhd R, Fad I, TsT & A 39 & o
gAFCIfleh ohe WA H FARA HA & AT 39ey A §g
fga sae & for @ea & & IR & aRer gfde
THST S|

A9Te T @Wus 12, ASEATH AT IR Jar s fafage,
2017 H U AT URT 53% AT:TAT ol & fov sfead g, i
WER A, JfF & 3R 0 gAY F AR®, Sawr AAr
carT 39y fRaT U, Solagifae sehe @id & AdRA HI T8
A & TR A H Foeald F TId AT ThHihd F Tid AT
39 TTd H 3HART el & foIv Fered Fr gl

FOTe &1 @us 13, Yo AT 3R Far T AT,
2017 1 9RT 54 F TH FA IU-URT (8F) AHT-¥UUT A &
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fov $”aa g o 50 9R vfded &H & RS &A deg T
TWHR & AT & AT TWHR F qAFd Har B

W A, O ey A RuH 9 a1 g,
graRoTaar gihar iR gemafae Gkt @ @edftg Jmrer § 3k
3o o fadgs & & 39y T Fagy AT gl 3, Ayl
ATFTAT T JeATAIST AT Tehid &l &

MNP T,
CEICICE ]
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TIEATT AT 3R Fa1 T FARIA, 2017 (2017 &1 rfafags 4.
9)# fordr A 3geRor

XX XX XX XX XX
2. IRHNIG.- 5@ ¥RFTH H, 59 de & deaf ¥ 3egr
INTRT o &-
(1) & (3) XX XX XX XX XX
(4) "=IOEUTES WgeR” ¥ 39 RAgd & e

FS AT GRTG F a1 Bfeway &= F v Tgwa o
e wigERY, 3rdie AT 3R aRT 171 & 39-9R7T (2) A

fAfése wiftesrr afFafaa =& &;
(5) F (120) XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX

10. WA 3V~ (1) 39 IfAIA A 3afdse frar
gfdge 919 & g1 §U &, fheg ORT 9 T 37w (3) AR (4)
a:mtﬁéxmﬂ%ﬁamﬁgw,aﬂéwmaﬁwﬁﬁm
qaadt faedia a¥ & Hehfold 3Mad TUE oG T08 & 3t 780
o W udt AR et & 3ehe @ gu, St ffea 6
ST, 8RT 9 HT 39-4RT (1) & A 3T+ @R I IR &
T W, W R R, SRR F e, g -

(&) fordy AT fr ger 7, Tog § & A6ad &

T gfaed ¥ 31f8e A&7 g,

(@) 3TN 2 & W 6 F @us (@) 7 PR

ST el H ofdl cAFdATl I G H, s H & 3’ad &

g1s gfaerd & 31f8s =gt gem; 3R

(31) 3T Yergehdii3il H T H, Teg H & Hrad

& I gfaerd & 3ifas g gl

HIMOTT Tohe o HeTg &l dehed YT Hehall:
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Wed THR, HAHIA ¢@Rl, TIH oG T9d H 3o
AT FI TH W3 TOH @ 9T F 36 fir 0d@r i a&
Jer Fhal, faehT aiwg, ganrt fawier i Jrw:

Wed F§ AR b IS FfFd, St @us (%) a1 @Us (W)
I @Us () & HUT I H HGT e FH fdhed ofdl T,
qdadt fad a¥ & Uo7 # guarad & g gfderd @ 3efRe &
Hed A1 9T o FAC, St 8l e gl A dar g 2 &
R 6 F @us (@ #H Afcse Fani & o) & doF
HeharT|

(2) WSEpd =gfFd, 3u-4RT (1) & 3T Ahod Yoot
T T g1, Afe-

(F) & @) XX XX XX XX XX

() dg ThdT 0 Soacl@e alled Jdiele &
AEgA 4, Ed 9RT 52 & 3 @l W
o TIGUT FI 38T g, ATT & fhal YT H =igh
?»I?'IT§34T%";

(3) ag W& At F [FfFEar a8 § OO mer
¢arT, 9R¥e Hr fAmRel @X, fga fear
ST

Wed 58T Th § 3w ISEdFd IiFdar 1 3F-H
IfRfTA, 1961 (1961 &1 Fead JAHIA . 43) & 3t
SR TR @i §EdiE U & g, a8 v WoEddd st
3Y-4RT (1) & 3Efd a9 d% A & fAT [Adhed gaa &1 ue
el BN Sfd deh U T ASEqhd e 38 URT & Irel
N & T FT fahed g1 ToAd Bl

(3) TR (1) & el forelr ASEha =afFd carr
39T fRar T w39 g @, oo facd a¥ & ek
3GHT Tahfold Mad 39-9RT (1) & 3tfa fafafdse dom &
318 8 JTar §, ST g SIem|
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(4) IS VHT HAAT ehiad, TR 3T-URT (1) & 3UaY
A Bl §, 3% ganl [y I gl W wiitdehd! & Tl &
S HAGUT TE1 N R 7 & FF fhell sa9c W YoIg @l
ghar BIaT|

(5) I HAMT HWHA & uH Ig faeaE &= @
$ROT § & Rl HUGT fFd A 9 7 g ge o, 39-URT (1)
& 3T T Hoed X fGar & ar e <gfdd, fordy 08 X &
AR, o 59 JAVHAIAT F Fegl 37 3uadi & el 38
CaNT e @1, AT &1 ST g 3 URT 73 AT 4T 74 &
399Y, JAT AGeTS IRTdAT afed, F 3R MR & 3FYUROT
& o @ g

XX XX XX XX XX

22, ST & fav grft safFa.- (1) a7 & A
[T AT ST F FUYT YSIT I Flal dTell ToAsh Jerdeshdl 39
yRfww & e TOEIFd g @1 g gem, afe R
eI Y & 39T Thfold 390 19 o 393 & 3+ &

Wod el P afad, @AY yaat & usat A @ el
ST & ATl IT JATAT IT SlAT T FAGT Y& T T &, J&l d§
UorEdiend 6 Sl & et giam, Ife fanely faecia ay & 3@er
Tehfold 3Tad &d o 394 & A& ¢

Wed FE AR o Sl tar aiFd, el ARy gadt &
T @, 5 e T # $ed WHR o JUH Wodeh A fAfese
Hehfed quarad # Jefe Y §, A I oI A7 el FT FAY
YT Xl 8, 98 Uoedidd fd S &1 Rl gen afe fael
focda av & 3@er Fefod goaEad T Se I qudad &
AT ThA T 3T B

(2) T (4) XX XX XX XX XX

XX XX XX XX XX
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25. {EFHIOT & AT gfFar- (1) I (5) XX XX XX

(6) Id& afFd, ITEHOT ver fohd S & forv 9
B &g I fafEEA, 1961 (1961 & Fedr AfAfRTw .
43) & 3T SR TR Qiar G&dih IWI:

Woq eafFd @ urT 51 & 3refied T & il e
3T §, TURN @rar a&gis & g9, ISEEaRoT Yeld il
& foT uT g & O 3ad s & nfa S & welar
3R FILOT WIAT HEIh 3@ THhaTl|

(7) & (12) XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX

31. & ASF.- (1) AT AT S YGT Fled dTell
Torediehd afed T8 AT W AT 38Y 95,
(F) witaed! & YT, &l Yeg H AT &l
TaeleT 3iadfad &, & T AT I gerdem; ar
(@) TRET 31T AT H, FATST HI IRGT AT AT
qIfCaehdl @I 3 3Ucled HIUIA,
faawor, aR&A™ 3R AT F HAew, 3@ W ART & AR
=g R st {ART i AW, e arer & e S
T
Wed WHR, IRYe H AGRT w® FfRgaar arn, &
gag # 3R o {fg @, o R_fga & Sw, AT T wert &
goait ik GoY F @Y do S0 R ST, @ RS
X gl |
(2) & (6) XX XX XX XX XX
(7) 39-4RT (1) # 3idfdse Ry a1 & g gu o, Srel
fashar ar arqlr & T 3refAles av e ST @ av forar S @
AT Y& fFd S @ 99 §eRT AT g, g8l Aol YaT &
AT AT 3HA YJ AT §AIU S & d@ & ©g AN o, S o
Ugel g1, SRy AT Sem|
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TISERIT.- SH URT & FAIolal & folT "& dioie” UG &
FadTd 9gal fFd I UgT & HEY H Ygehdl anl NI &g
gATET st g

XX XX XX XX XX

39. faeRforar &~ (1) fordl gaqe dar faawe ar fonel
A ST gfFd a1 URT 10, ¥RT 51 I7 9RT 52 & 39t
& T I Heed o dlal el Ifdd & 3=y 9d+
Horedihd cafad, Ycds Solsy A a1 38+ fhell s & faw
Solagifolch &9 H ATl IT TAT AT gl o G IR SEsh Yar,
gl $A9C W Yedd, HeI H, "aed X R 0l 307
fafafear, st fafga & a7, 3R @ g &, & Ifa T R
W gET & NR-AR, Sarfe [{fta fFar s, faawof o

Wed AR, aRe o1 AER ), Foedand safadar
& W Ffauy got # FRgRd & gl &l edh 3k
e, St 3 fafafese 9 o, & eaie Ed gu, udw
Y ar 3T T & faw faaroh &

(2) &RT 10 & 3994l & 31efieT I TG e dTell I
Toredisra safad, yds faAr ar 3a fRelr amer & faw, 0@
g&g # 3k o g @ o Rfga & s, T F 3T F
AT IT VAT AT Sl & 3H1dF Jral, Hod X AR Heed X HI
faazoft, Ot fTAFEr T gATa & 9ard 3oRg fgaar & ik
Soaeifeih &9 H Teed HYAT|

(3) & (6) XX XX XX XX XX

(7) 9% MEFa afad, fowd 39-amr (1) ar 39-
GRT (2) IT 39-URT (5) & 3T FS Aol & v 3em 6
R g, W Aol & IgER g7 &, difde ahi@ @, e
39 0 AaRel & fr e Fr AT g, IR WER Hl
Hecd I
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Wed WHR, TRV w1 AR w, TSR it
& U &id9g Jei & AAHRd S Fhell, St T el 3R
e, S 3EA fafafese R e, & sremed Ted gu, o
fqaol ¢ & foU 3@d 3fEd A ol & a1 388 94
W faRol & AR, AT F AT IHRT H$ HET TWHR HI
e |

(8) & (10) XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX

44, Tf¥F fEof.- (1) o9 dar faaws, arr 51 ar
URT 52 & el T TG el dlel Shiad, sAiAfdh ST
fFd IR FA HiAar Oy afed § ed g3w
Foredihd =afFd, gds e a¥ & fau, sowcfas &0 &
W gwg 3 o {fF @ S R_fta & S, W el av &
qedre] 31 fGHsR &l A1 36 I Ueh anideh fqaRoll Feqa |

() XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX

49. FT, =g, WM 3R I=T A FT WS- (1) T (8)
XX XX XX
(9) A% <afad, Gas sa fRfaga & 3efie #Are ar

Jar3il AT Al W I Haed AT § F9 db fF 386 gan
gfcehel & @ifed foham ST, I8 dHST SReN 6 38 0H & &
quT R T TH ATl AT T3 AT St & Tifedard &t f&am &
TISAFIOL.- 3T GRT & FAolAr & o,
() IMRRT o F WHR & Trd H SAT &
aRIE, Solacifae #de Td H fHeg $r akg a#sh
S IRCIR
(@) idreafed. -
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(i) " <" F 3§ JAAIA & 3ef
iEd afFAfad sgT §; 3R

(i) "= aey" ¥ sg fAfEwa ar
dedid s T AgAr & I '@ SIS,
T, B AT IS 3T THA AT &1

XX XX XX XX XX

50. &Y ¥ R&fed g W A9 (1) I3F afed,
5 RAHIA a1 dedlled 9 T AT & Iuyl & TR
H * HT T e A Gl 8, fohed TAR A1 g dremafer
F MR FT I7 39 FA AT H TS T H 3R BT ¢,
39 Fremay & fou fSas ek & a1 39ar FIg AT 3dcd
T g, 9T THT &X W 1T &, S 36Rg gfaerd & HAfes
e g, ST WER garT aRwg, H RwRet ® afRgRd
fRaT ST, TS HaT|

(2) & (3) XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX

52. Wd W FT FT FAL.- (1) T (3) XX XX XX XX

(4) 9% gdTeh, ot 39-9RT (1) 7 fadse &a &
TUE AT §, 3T caRl fhd Sy arer Arel a7 Qamsit ar gt
& Sad Yerd, e 38 ganr ol R At a1 {arst ar
gt #r e dur Ry I F R IT-aRr (1) & e
IR (A & SR @ AfFAfAT FXd §U, T8 987 7 AR ol
JfT &, S [(AfgT $r v, F 77 F 39 T g7 Gaqg F AR
goldelioleh &7 H Teh TaR0T T M|

(5) IS yATeIh, it 3T-URT (1) & R_fAfse wa &
TIE FAT §, 39% caRT fohd ST arel ATl A7 [T AT gt
& Sae gern, foae 38% qar dlerd ¥ A ar darst &
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ST & Y aur /e a¥ & R 39 3U-9URT & 3T
TIET A & IR giFAfad 8, 08 989 3R o Afa @, S
fafga $r oo, WO e a¥ & 3id & geard 31 fGdR @ qa
godclicieh & H Teh dliveh TavoT FE M|

(6) & (14) XX XX XX XX XX

53. gAAYC I ToIT FHT HAOL.- THIHd AT AR FaT
fRfATA & e R Aedt & dew & fov sw wfRfawa &
AT URT 49 Fr IT-URT (5) & 3UST & AR IUHT fhy
T o9e W YoIT & 39T T S ORr 39 & 3T-4RT (1)
& IeheT yedd fafteeT faewol & 3uefia g, o7 & & &9
A WIEd A H 58 JhR 3UAT 5T 17 WH Yeqd & SR
FH A ger fear Iem 3R TS WEPR 7T W oY H 39
YR U A THA & HAJeT (A & Thlhd X o H Tl
JT & 3 & gFy F AR, S R[_ga fFar o, 3aRka
Exgil

54, &Y & Ifde.- (1) & (7) XX XX XX XX XX

(8) 39-umr (5) & 3dfdve fohely a1d & @ gU o,
gfaey &H &1 AT & gcaw Y I & TUH W 3dedh A
Terg forar e afe v e Aeafaf@a @ aefa -

() AT AT Y3t A1 el & AT W), AT SAYe
1 o9c Yansit Sl 3uier o fadia & fov faar
AT § W, Heed I A Jda,

(@) 39-4RT (3) & T Tegd fhar mar serqe
R, forasr 39AeT Sg fohar arar §, 1 ufaer:

@) R e W Teed W @ Ufder, et
qr A qUT: AT AW 3USSY Sgl N IR B, 3R
e fav @i Sl @@ fhar a=r g, ar S| @IS
giderd ar3eR SR fohar 91T §;

(&) URT 77 & 3TEOT H & HT Afder;
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(3) X AR =, I Fg &, T I3HEE gan
Heed g 3 A, IS 387 T X 3R I & $R
1 Ry 37T AfFT T gEdledRd 6T haT oT; a7

(T) HEEH & UV 3T 99, I THR IRV
1 fAwRel W afRgEer garr fAfafdse Y, gan
IHMT STl alell T AT AT |
(9) & (14) XX XX XX XX XX

XX XX XX XX XX

95. GRHNIT.- 37 3T H J9 deh & e I =g
39fera o @n-

(@) "31fIH fafaor @ farelr arfereRtor ar 3rdrer grferstor
can, fRer 3mdge @ GRT 97 @I 3U-URT (2) AT URT 100 Hr
39-4RT (1) & ATl IT {3 AT Al & TG, Sl Hded Gann
fFar =T & a1 R S #T weae g, W RfAftse [Jwat ar
weaAt 9 e I I RfeeTy 3P &

@) & (9) XX XX XX XX XX

(3) "W F URT 96 F 3eNA IAfSA I’IA _AfFoTT
UTRIRoT AT B

XX XX XX XX XX

101. 3rdier wif@revor & 3meer.- (1) 3rdrer grfdeRor 3rdrer
7 A & TaTHRT &I FAdS HT HAE Gald HaA & TR
THT 3TGer IIRd X el ST ag e e 3 fafeor o
fafdse fafavy &1 qite #e & fow a1 3uraRd && & v
8k FHS|

(2) & (3) XX XX XX XX XX

(4) IRIEUT garT 3cHId 3R fafack $r gfa o
3CHINUT & URATd, HEEAl ¢aRl §FI% 9 ¥ g&ansiRa 3R
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W A & gfora, o R_RT A F, 3maes, Tefaa 3fsn,
ATFRAT @A arer JRAFRT S FiT AT

102. sfdw fRfacky f aReEfr- Fftwor ar s
IITEeRoT YRT 98 AT URT 101 & T 39 ganrT arid fondr
3MTCRT I 3UTART FT FhIM IR AT Jeol W TIse Ffedm
I FGURT ST Feh, i TN JfE wiferapor ar il wnfereor &
€ H TROM § AT § a1 dafad 3R, sfRsiar @a
arel AOUSERY, A1 Hdewd a1 Hdendf garT g dr alE §
O A FI Fremaf & HfaX 386 &I # ol S g

W W fhdT gRRefr @I, fSEer geg X arided &
FefT FeA AT HFAT SoIYe H TeqT F AT IhA H HA
A h ¥ H GAT §, d9 doh oTgl ohdl SIRET o9 de o
IMacE AT et H A T FOIEAE TG AT H AT
T B

103. far Rfadvkr &1 @ d&m- (1) 3@ A &
3refieT yIfeeRRoT A1 e IIfeoT eanT 3catd AfeH e
had fAFIalf@d W aregs grem-

() 39 3desd W, e 3P [/ & v
aRT 97 #r 39-49RT (2) #H Afcse Rt v & dew &
3T aroT @ o,

(@) 3hesd & WY A HeOd HOEr ar
TRFIRAT I@eT aTer FRAFRT W)

(2) 394 (1) # WAfdse AP AT a9 T arege
B S ek foh AT 3RIA [l i gadas fafY, aer ar
gRTEATAAT & St =0T gl

104. wfaga aRfeufaat #F afer Rfachr &1 o= -
(1) SteT wrfeor a7 el WIfSeReoT I8 o1 § & wT 98 &
3Y-URT (4) & 31T a1 9rRT 101 Fr 3T-4RT (1) & 3efiT 3a%
CanT 3eadd A R[fAva 3mages a1 ardendf garr sue ar
difcash 2at &l fBUe a1 qedl & gegueee eanrT Jffvred
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fohar aram & ar @8 e carT W8 Aoy & 3R & & T
HIN Y &am 3N dcuRdrd 36 AfUfad a7 detlie aad
gt & 3uey 3maeE ar et w0 o g A AR
fafav Fafr frar & 7gt am:

Wed $H 3U-URT & N dhig Ter IR Agr fohar
STRET IfE 3Mdeeh 1 Fol Sl 1 HIS HGE ekl el fohar
IT B

TISEFHIOT.- URT 73 T 39-4URT (2) 3R 39-9RT (10) AT
URT 74 #1 39-4RT (2) 3R 3T-9rT (10) # RAAESe FHramafe
T IO I FHAT 39 3U-4RT F 3T o0 33w Ao &
aIE@ & IR glet drelr 3R AT T dRE S TATCT gled dTelr
HTAGT &I 9aford H AT S|

(2) XX = XX XX XX XX

105. wiftewor 3k e wfswor i afFawr- (1)
IfeoT a1 el TIfdeRor @ FeAfaf@d & H@EY H 370
AfFAIT T JAT A & fav fafger gfskar afgar, 1908 (1908
T hearg FRARTH G 5) & ehd RAfge e & s
afFaar gief-

() TeheraoT 3R fodreTor;
(@) forer cafda & 39RRYfa &1 gada 3R Uy

QT 3HEAT GETT T,

(31) FARE IRT e IR @ skt AR 3

Aol F JEdd A & foIw a1ed Fa|

(2) wiffeRoT Ir e WfbeRoT GaRT 195 & YA &
fov v RAfde =amrey @HAsm SReT f6heq &3 gfshar dfe,
1973 (1974 T Feord JRRAIA F. 2) & AT 26 & FAST=T
& fou =g, IR offeor a1 g oIfeeRor & THeT T ds
FIaEr aRT 193 3R 9RT 228 & AT IR AR &3
Gfgar (1860 & dhearm fAFTA F. 45) i 9rT 196 &
TS F T sa¥e s gEsh e
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106. wifrvor 3 3rdier wiftswor fr wfkar.- wrfeor
I7 3RS TITIOT A 3/ HEIT & 39Ul & T AT
g 1 ufrar [fFaf@ET = fr afFa gehi

XX XX XX XX XX

171. FATHE@RT fAGROT 3URL- (1) @ (2) XX XX XX XX
(3) 39-4RT (2) # fAfdse wfery i afFaat & g
3R U@ Sl w1 TG W, S &g Y S|
XX XX XX XX XX
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Bill No. 4 of 2020
(Authorised English Translation)

THE RAJASTHAN GOODS AND SERVICES TAX
(AMENDMENT) BILL, 2020

(To be introduced in the Rajasthan Legislative Assembly)
A

Bill

Further to amend the Rajasthan Goods and Services Tax
Act, 2017.

Be it enacted by the Rajasthan State Legislature in the
Seventy-first Year of the Republic of India, as follows:—

1. Short title and commencement.-(1) This Act may be
called the Rajasthan Goods and Services Tax (Amendment) Act,
2020.

(2) Save as otherwise provided, the provisions of this Act
shall come into force on such date as the State Government may,
by notification in the Official Gazette, appoint:

Provided that different dates may be appointed for different
provisions of this Act and any reference in any such provision to
the commencement of this Act shall be construed as a reference to
the coming into force of that provision.

2. Amendment of section 2, Rajasthan Act No. 9 of
2017.-In clause (4) of section 2 of the Rajasthan Goods and
Services Tax Act, 2017 (Act No. 9 of 2017), hereinafter referred to
as the principal Act, after the existing expression “the Appellate
Authority for Advance Ruling,” and before the existing expression
"the Appellate Authority", the expression “the National Appellate
Authority for Advance Ruling,” shall be inserted.

3. Amendment of section 10, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 100f the principal Act,-

(i) in sub-section (1), after the existing second proviso, the

following Explanation shall be added, namely:-

“Explanation.- For the purposes of second proviso, the
value of exempt supply of services provided by way of extending
deposits, loans or advances in so far as the consideration is
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represented by way of interest or discount shall not be taken into
account for determining the value of turnover in State.”;

(ii) in sub-section (2),-

(@) in clause (d), the existing word ‘‘and’’ occurring at
the end shall be deleted;

(b) in clause (e), for the existing punctuation mark ":"
occurring at the end, the expression *; and" shall be
substituted;

(c) after clause (e) so amended, the following clause
shall be added, namely:-

“(f) he is neither a casual taxable person nor a non-resident
taxable person:”;

(iii) after the existing sub-section (2) and before the
existing sub-section (3), the following sub-section
shall be inserted, namely:-

“(2A) Notwithstanding anything to the contrary contained

in this Act, but subject to the provisions of sub-sections (3) and (4)
of section 9, a registered person, not eligible to opt to pay tax
under sub-section (1) and sub-section (2),whose aggregate turnover
in the preceding financial year did not exceed fifty lakh rupees,
may opt to pay, in lieu of the tax payable by him under sub-section
(1)of section 9, an amount of tax calculated at such rate as may be
prescribed, but not exceeding three per cent of the turnover in
State, if he is not-

(@) engaged in making any supply of goods or services
which are not leviable to tax under this Act;

(b) engaged in making any inter-State outward supplies
of goods or services;

(c) engaged in making any supply of goods or services
through an electronic commerce operator who is
required to collect tax at source under section 52;

(d) a manufacturer of such goods or supplier of such
services as may be notified by the Government on the
recommendations of the Council; and

(e) a casual taxable person or a non-resident taxable
person:

Provided that where more than one registered person are
having the same Permanent Account Number issued under the
Income-tax Act, 1961 (Central Act No. 43 of 1961), the registered
person shall not be eligible to opt for the scheme under this sub-
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section unless all such registered persons opt to pay tax under this
sub-section.”;

(iv) in sub-section (3), for the existing expression “under
sub-section (1)” wherever occurring, the expression
"under sub-section (1) or sub-section (2A), as the case
may be," shall be substituted;

(v) in sub-section (4), for the existing expression “sub-
section (1)”, the expression "sub-section (1) or sub-
section (2A), as the case may be," shall be substituted;

(vi) in sub-section (5), for the existing expression “under
sub-section (1)”, the expression "under sub-section (1)
or sub-section (2A), as the case may be,” shall be
substituted; and

(vii) after the existing sub-section (5), the following
Explanations shall be added, namely:-

"Explanation 1.-For the purposes of computing aggregate
turnover of a person for determining his eligibility to pay tax under
this section, the expression “aggregate turnover” shall include the
value of supplies made by such person from the 1st day of April of
a financial year up to the date when he becomes liable for
registration under this Act, but shall not include the value of
exempt supply of services provided by way of extending deposits,
loans or advances in so far as the consideration is represented by
way of interest or discount.

Explanation 2.-For the purposes of determining the tax
payable by a person under this section, the expression “turnover in
State” shall not include the value of following supplies, namely:-

(i) supplies from the first day of April of a financial year up
to the date when such person becomes liable for
registration under this Act; and

(it) exempt supply of services provided by way of
extending deposits, loans or advances in so far as the
consideration is represented by way of interest or
discount.”.

4. Amendment of section 22, Rajasthan Act No. 9 of

2017.- In sub-section (1) of section 22 of the principal Act,-

(i) in second proviso, for the existing punctuation mark "."
occurring at the end, the punctuation mark ":" shall be
substituted; and
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(ii) after the second proviso so amended, the following

shall be added, namely:-

“Provided also that the Government may, on the
recommendations of the Council, enhance the aggregate turnover
from twenty lakh rupees to such amount not exceeding forty lakh
rupees in case of supplier who is engaged exclusively in the supply
of goods, subject to such conditions and limitations, as may be
notified.

Explanation.-For the purposes of this sub-section, a person
shall be considered to be engaged exclusively in the supply of
goods even if he is engaged in exempt supply of services provided
by way of extending deposits, loans or advances in so far as the
consideration is represented by way of interest or discount.”.

5. Amendment of section 25, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 25 of the principal Act, after the existing sub-
section (6) and before the existing sub-section (7), the following
new sub-sections shall be inserted, namely:-

“(6A) Every registered person shall undergo authentication,
or furnish proof of possession of Aadhaar number, in such form
and manner and within such time as may be prescribed:

Provided that if an Aadhaar number is not assigned to the
registered person, such person shall be offered alternate and viable
means of identification in such manner as Government may, on the
recommendations of the Council, prescribe:

Provided further that in case of failure to undergo
authentication or furnish proof of possession of Aadhaar number or
offer alternate and viable means of identification, registration
allotted to such person shall be deemed to be invalid and the other
provisions of this Act shall apply as if such person does not have a
registration.

(6B) On and from the date of notification, every individual
shall, in order to be eligible for grant of registration, undergo
authentication, or furnish proof of possession of Aadhaar number,
in such manner as the Government may, on the recommendations
of the Council, specify in the said notification:

Provided that if an Aadhaar number is not assigned to an
individual, such individual shall be offered alternate and viable
means of identification in such manner as the Government may, on
the recommendations of the Council, specify in the said
notification.
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(6C) On and from the date of notification, every person,
other than an individual, shall, in order to be eligible for grant of
registration, undergo authentication, or furnish proof of possession
of Aadhaar number of the Karta, Managing Director, whole time
Director, partners, Members of Managing Committee of
Association, Board of Trustees, authorised representative,
authorised signatory and such other class of persons, in such
manner, as the Government may, on the recommendations of the
Council, specify in the said notification:

Provided that where such person or class of persons have
not been assigned the Aadhaar Number, such person or class of
persons shall be offered alternate and viable means of
identification in such manner as the Government may, on the
recommendations of the Council, specify in the said notification.

(6D) The provisions of sub-section (6A) or sub-section
(6B) or sub-section (6C)shall not apply to such person or class of
persons or part of the State, as the Government may, on the
recommendations of the Council, specify by notification.

Explanation.- For the purposes of sub-sections 6(A), 6(B),
6(C) and 6(D), the expression “Aadhaar number” shall have the
same meaning as assigned to it in clause (a) of section 2 of the
Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies,
Benefits and Services)Act, 2016 (Central Act No. 18 of 2016).”.

6. Insertion of new section 31A, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- After the existing section 31 and before the existing section
32 of the principal Act, the following new section shall be inserted,
namely:-

“31A. Facility of digital payment to recipient.- The
Government may, on the recommendations of the Council,
prescribe a class of registered persons who shall provide prescribed
modes of electronic payment to the recipient of supply of goods or
services or both made by him and give option to such recipient to
make payment accordingly, in such manner and subject to such
conditions and restrictions, as may be prescribed.”.

7. Amendment of section 39, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 39 of the principal Act,-

(i) for the existing sub-sections (1) and (2), the following

shall be substituted, namely:-

‘(1) Every registered person, other than an Input Service
Distributor or a non-resident taxable person or a person paying tax
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under the provisions of section 10 or section 51 or section 52 shall,
for every calendar month or part thereof, furnish, a return,
electronically, of inward and outward supplies of goods or services
or both, input tax credit availed, tax payable, tax paid and such
other particulars, in such form and manner, and within such time,
as may be prescribed:

Provided that the Government may, on the
recommendations of the Council, notify certain class of registered
persons who shall furnish a return for every quarter or part thereof,
subject to such conditions and restrictions as may be specified
therein.

(2) A registered person paying tax under the provisions of
section 10, shall, for each financial year or part thereof, furnish a
return, electronically, of turnover in the State, inward supplies of
goods or services or both, tax payable, tax paid and such other
particulars in such form and manner, and within such time, as may
be prescribed.’’; and

(ii) for the existing sub-section (7), the following shall be

substituted, namely:-

“(7) Every registered person who is required to furnish a
return under sub-section (1), other than the person referred to in the
proviso thereto, or sub-section (3) or sub-section (5), shall pay to
the Government the tax due as per such return not later than the
last date on which he is required to furnish such return:

Provided that every registered person furnishing return
under the proviso to sub-section (1) shall pay to the Government,
the tax due taking into account inward and outward supplies of
goods or services or both, input tax credit availed, tax payable and
such other particulars during a month, in such form and manner,
and within such time, as may be prescribed:

Provided further that every registered person furnishing
return under sub-section (2) shall pay to the Government, the tax
due taking into account turnover in the State, inward supplies of
goods or services or both, tax payable, and such other particulars
during a quarter, in such form and manner, and within such time,
as may be prescribed.”.

8. Amendment of section 44, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In sub-section (1) of section 44 of the principal Act, for the
existing punctuation mark "." occurring at the end, the punctuation
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mark ":" shall be substituted and after the punctuation mark so
amended, the following proviso shall be added, namely:-

“Provided that the Commissioner may, on the
recommendations of the Council and for reasons to be recorded in
writing, by notification, extend the time limit for furnishing the
annual return for such class of registered persons as may be
specified therein:

Provided further that any extension of time limit notified by
the Commissioner of Central tax shall be deemed to be notified by
the Commissioner.”.

9. Amendment of section 49, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 49 of the principal Act, after the existing sub-
section (9), the following new sub-sections shall be added,
namely:-

“(10) A registered person may, on the common portal,
transfer any amount of tax, interest, penalty, fee or any other
amount available in the electronic cash ledger under this Act, to the
electronic cash ledger for integrated tax, Central tax, State tax or
cess, in such form and manner and subject to such conditions and
restrictions as may be prescribed and such transfer shall be deemed
to be a refund from the electronic cash ledger under this Act.

(11) Where any amount has been transferred to the
electronic cash ledger under this Act, the same shall be deemed to
be deposited in the said ledger as provided in sub-section (1).”.

10. Amendment of section 50, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In sub-section (1) of section 50 of the principal Act, for the
existing punctuation mark "." occurring at the end, the punctuation
mark ":" shall be substituted and after the punctuation mark so

amended, the following proviso shall be added, namely:-

“Provided that the interest on tax payable in respect of
supplies made during a tax period and declared in the return for the
said period furnished after the due date in accordance with the
provisions of section 39, except where such return is furnished
after commencement of any proceedings under section 73 or
section 74 in respect of the said period, shall be levied on that
portion of the tax that is paid by debiting the electronic cash
ledger.”.
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11. Amendment of section 52, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 52 of the principal Act,-

(i) in sub-section (4),for the existing punctuation mark "."
occurring at the end, the punctuation mark ":" shall be
substituted and after the punctuation mark so amended,
the following provisos shall be added, namely:-

“Provided that the Commissioner may, for reasons to be
recorded in writing, by notification, extend the time limit for
furnishing the statement for such class of registered persons as may
be specified therein:

Provided further that any extension of time limit notified by
the Commissioner of Central tax shall be deemed to be notified by
the Commissioner.”; and

(ii) in sub-section (5), for the existing punctuation mark "."

occurring at the end, the punctuation mark ":" shall be
substituted and after the punctuation mark so amended,
the following provisos shall be added, namely:-

“Provided that the Commissioner may, on the
recommendations of the Council and for reasons to be recorded in
writing, by notification, extend the time limit for furnishing the
annual statement for such class of registered persons as may be
specified therein:

Provided further that any extension of time limit notified by
the Commissioner of Central tax shall be deemed to be notified by
the Commissioner.”.

12. Insertion of new section 53A, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- After the existing section 53 and before the existing Chapter
X1 of the principal Act, the following new section shall be inserted,
namely:-

“53A. Transfer of certain amount.- Where any amount
has been transferred from the electronic cash ledger under this Act
to the electronic cash ledger under the Central Goods and Services
Tax Act or under the Integrated Goods and Services Tax Act or
under the Goods and Services Tax (Compensation to States) Act,
the Government shall, transfer to the central tax account or
integrated tax account or cess account, an amount equal to the
amount transferred from the electronic cash ledger, in such manner
and within such time as may be prescribed.”.
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13. Amendment of section 54, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 54 of the principal Act, after the existing sub-
section (8), the following new sub-section shall be added, namely:-

“(8A) Where the Central Government has disbursed the
refund of State tax, the Government shall transfer an amount equal
to the amount so refunded, to the Central Government.”

14. Amendment of section 95, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 95 of the principal Act,-

(i) in clause (a)-

(a) after the existing expression “Appellate Authority”
and before the existing expression “to an applicant”,
the expression "or the National Appellate Authority"
shall be inserted; and

(b) after the existing expression “of section 100” and
before the existing expression ",in relation to", the
expression “,or of section 101C of the Central Goods
and Services Tax Act” shall be inserted; and

(ii) in clause (e),for the existing punctuation mark "."

occurring at the end, the punctuation mark ";" shall be
substituted and after the punctuation mark so amended,
the following new clause shall be added, namely:-

“(f) “National Appellate Authority” means the National
Appellate Authority for Advance Ruling referred to in section
101A.”.

15. Addition of new section 101A, Rajasthan Act No. 9
of 2017.- After the existing section 101 and before the existing
section 102 of the principal Act, the following new section shall be
added, namely:-

“101A. National Appellate Authority for Advance
Ruling constituted under Central Goods and Services Tax Act
to be the National Appellate Authority under this Act.- Subject
to the provisions of this Chapter, for the purposes of this Act, the
National Appellate Authority for Advance Ruling constituted
under section 101A of the Central Goods and Services Tax Act
shall be deemed to be the National Appellate Authority for
Advance Ruling under this Act.”.

16. Amendment of section 102, Rajasthan Act No. 9 of
2017.- In section 102 of the principal Act,-

(1) for the existing expression “Appellate Authority”

wherever occurring, the expression “Appellate
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Authority or the National Appellate Authority” shall
be substituted,

(i) after the existing expression “or section 1017 and
before the expression ", so as to rectify”, the
expression “or section 101C of the Central Goods and
Services Tax Act, respectively” shall be inserted; and

(iii) for the existing expression “or the appellant Within”,
the expression “, appellant, the Authority or the
Appellate Authority Within” shall be substituted.

17. Amendment of section 103, Rajasthan Act No. 9 of

2017.-In section 103 of the principal Act,-

(i) after the existing sub-section (1) and before the existing
sub-section (2), the following new sub-section shall be
inserted, namely:-

“(1A) The Advance ruling pronounced by the National

Appellate Authority under this Chapter shall be binding on-

(a) the applicants, being distinct persons, who had sought
the ruling under sub-section (1) of section 101Bof the
Central Goods and Services Tax Act and all
registered persons having the same Permanent
Account Number issued under the Income-tax Act,
1961 (Central Act No. 43 of 1961);

(b) the concerned officers and the jurisdictional officers
in respect of the applicants referred to in clause (a)
and the registered persons having the same Permanent
Account Number issued under the Income-tax Act,
1961(Central Act No. 43 of 1961).”;

(if) in sub-section (2), for the existing expression “sub-
section (1), the expression “sub-section (1) and sub-
section (1A)” shall be substituted.

18. Amendment of section 104, Rajasthan Act No. 9 of

2017.-In sub-section (1) of section 104 of the principal Act,-

(1) for the existing expression ‘“the Authority or the
Appellate Authority”, the expression “the Authority or
the Appellate Authority or the National Appellate
Authority” shall be substituted; and

(i1) for the existing expression ‘“section 1017, the
expression “section 101 or under section 101Cof the
Central Goods and Services Tax Act” shall be
substituted.
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19. Amendment of section 105, Rajasthan Act No. 9 of
2017.-In section 105 of the principal Act,-

(i) for the existing heading, the following shall be

substituted, namely:-
“Powers of Authority, Appellate Authority and

National Appellate Authority.-”;

(if) in sub-section (1), for the existing expression “The
Authority or the Appellate Authority”, the expression
“The Authority or the Appellate Authority or the
National Appellate Authority” shall be substituted; and

(iii) in sub-section (2), for the existing expression
“Authority or the Appellate Authority” wherever
occurring, the expression “Authority or the Appellate
Authority or the National Appellate Authority” shall
be substituted.

20. Amendment of section 106, Rajasthan Act No. 9 of
2017.-In section 106 of the principal Act,-

(i) for the existing heading, the following shall be

substituted, namely:-
“Procedure of Authority, Appellate Authority and

National Appellate Authority.-”; and

(i1) for the existing expression “Appellate Authority”, the

expression “Appellate Authority or the National
Appellate Authority” shall be substituted.

21. Amendment of section 171, Rajasthan Act No. 9 of
2017.-In section 171 of the principal Act, after the existing sub-
section (3), the following new sub-section shall be added, namely:-

“(3A) Where the Authority referred to in sub-section (2),
after holding examination as required under the said sub-section
comes to the conclusion that any registered person has profiteered
under sub-section (1), such person shall be liable to pay penalty
equivalent to ten per cent of the amount so profiteered:

Provided that no penalty shall be leviable if the profiteered
amount is deposited within thirty days of the date of passing of the
order by the Authority.

Explanation.-For the purposes of this sub-section, the
expression “profiteered” shall mean the amount determined on
account of not passing the benefit of reduction in rate of tax on
supply of goods or services or both or the benefit of input tax
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credit to the recipient by way of commensurate reduction in the
price of the goods or services or both.”.

22. Repeal and Savings.- (1) The Rajasthan Goods and
Services Tax (Amendment) Ordinance, 2019 (Ordinance No. 5 of
2019) is hereby repealed.

(2) Notwithstanding such repeal, all things done, actions
taken or orders made under the said Ordinance shall be deemed to
have been done, taken or made under this Act.
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STATEMENT OF OBJECTS AND REASONS

The Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 was

enacted with a view to make provisions for levy and collection of
tax on intra-State supply of goods or services or both by the State
Government.

The Rajasthan Goods and Services Tax (Amendment) Bill,

2020, inter alia, provides for the following, namely:—

(i)

(i)

(iii)

(iv)

(v)

Clause 2 of the Bill seeks to amend clause (4) of section 2
of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 to
insert the expression "the National Appellate Authority for
Advance Ruling” in the definition of "adjudicating
authority"” so as to exclude that authority from the
definition of adjudicating authority.

Clause 3 of the Bill seeks to amend section 10 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to
provide for alternative composition scheme for supplier of
services or mixed suppliers (not eligible for the earlier
composition scheme) having an aggregate turnover in
preceding financial year up to rupees fifty lakh.

Clause 4 of the Bill seeks to amend section 22 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to
provide for higher threshold exemption limit from rupees
twenty lakh to such amount not exceeding rupees forty lakh
in case of supplier who is engaged exclusively in the supply
of goods.

Clause 5 of the Bill seeks to amend section 25 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to
provide for mandatory Aadhaar number submission or
authentication for persons who intend to take or have taken
registration under the said Act in such manner as may be
notified by the Government on the recommendations of the
Council.

Clause 6 of the Bill seeks to insert a new section 31A in the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 to provide
that supplier shall provide facility for digital payments to
his recipient.



(vi)

(vii)

(viii)

(ix)

(x)

(xi)

(xii)

(xiii)
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Clause 7 of the Bill seeks to amend section 39 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to
provide for furnishing of annual returns and for quarterly
payment of tax by taxpayer who opts for composition levy
and to provide for certain other category of tax payers, an
option for quarterly and monthly payments under the
proposed new return filing system.

Clause 8 of the Bill seeks to amend section 44 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to
empower the Commissioner to extend the due date for
furnishing annual return.

Clause 9 of the Bill seeks to amend section 49 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to
provide facility to the taxpayer to transfer an amount from
one head to another in the electronic cash ledger.

Clause 10 of the Bill seeks to amend section 50 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to
provide for charging interest only on the net cash tax
liability, except in those cases where such return is
furnished after commencement of any proceedings under
section 73 or 74 of the Act.

Clause 11 of the Bill seeks to amend section 52 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to
empower the Commissioner to extend the due date for
furnishing of monthly and annual statement by the person
collecting tax at source.

Clause 12 of the Bill seeks to insert a new section 53A in
the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to
provide for transfer of amount in the electronic cash ledger
between the Centre and States as a consequence of the new
facility given to the tax payer under section 49.

Clause 13 of the Bill seeks to amend section 54 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to
empower the State Government to transfer an amount equal
to the amount so refunded, to the Central Government.
Clause 14 of the Bill seeks to amend clause (a) of section
95 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so
as to include "the National Appellate Authority™ in the
definition of "advance ruling”. It also seeks to add a new
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clause (f) in section 95 of the Rajasthan Goods and
Services Tax Act to define "National Appellate Authority".
Clause 15 of the Bill seeks to insert new section 101A in
the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017. The new
section seeks to provide for the National Appellate
Authority for Advance Ruling as constituted under the
Central Goods and Services Tax Act deemed to be National
Appellate Authority for Advance Ruling under this Act.
Clause 16 of the Bill seeks to amend section 102 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to bring
the National Appellate Authority within the ambit of that
section to empower it to rectify its advance ruling.

Clause 17 of the Bill seeks to amend section 103 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to
provide that the advance ruling pronounced by the National
Appellate Authority shall be binding on the applicants,
being distinct persons and all registered persons having the
same Permanent Account Number and on the concerned
officers and the jurisdictional officers in respect of the said
applicants and the registered persons having the same
Permanent Account Number. It also provides that the ruling
shall be binding unless there is a change in law or facts.
Clause 18 of the Bill seeks to amend section 104 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to
provide that advance ruling pronounced by the National
Appellate Authority shall be void where the ruling has been
obtained by fraud or suppression of material facts or
misrepresentation of facts.

Clause 19 of the Bill seeks to amend section 105 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to
provide that the National Appellate Authority shall have all
the powers of a civil court under the Code of Civil
Procedure, 1908 for the purpose of exercising its powers
under the Act.

Clause 20 of the Bill seeks to amend section 106 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to
provide that the National Appellate Authority shall have
power to regulate its own procedure.

Clause 21 of the Bill seeks to amend section 171 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 to insert new
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sub-section (3A) therein so as to empower the Authority

referred to under sub-section (2) thereof to impose penalty

equivalent to ten per cent. of the profiteered amount.

Since, the Rajasthan State Legislative Assembly was not in
session and circumstances existed which rendered it necessary for
the Governor of Rajasthan to take immediate action, he, therefore,
promulgated the Rajasthan Goods and Services Tax (Amendment)
Ordinance, 2019 (Ordinance No. 5 of 2019) on 28" December,
2019, which was published in Rajasthan Gazette, Part 1V(B),
Extraordinary, dated 30" December, 2019.

The Bill seeks to replace the aforesaid Ordinance.

Hence the Bill.

3TeNH A,

Minister Incharge.
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FINANCIAL MEMORANDUM

The proposed Rajasthan Goods and Services Tax
(Amendment) Bill, 2020 does not involve any recurring or non-
recurring expenditure from the Consolidated Fund of Rajasthan.

SNICRIEINE
Minister Incharge.
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MEMORANDUM REGARDING DELEGATED
LEGISLATION

Clause 3 of the Bill seeks to amend section 10 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017. Sub-clause (iii) of
the said clause seeks to insert new sub-section (2A) therein which
empowers the Government on the recommendations of the Council
to prescribe the rate not exceeding three per cent of the turnover in
State for the purpose of calculating the amount of tax under the
said sub-section.

Clause 4 of the Bill seeks to amend section 22 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to insert a third
proviso which empowers the Government on the recommendations
of the Council, to enhance the aggregate turnover from twenty lakh
rupees to a higher amount not exceeding forty lakh rupees in case
of supplier who is engaged exclusively in the supply of goods and
subject to certain conditions and limitations as may be specified in
the notification.

Clause 5 of the Bill seeks to amend section 25 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 so as to insert new
sub-sections (6A), (6B), (6C) and (6D) therein. The said sub-
section (6A) empowers the Government to provide for the form
and manner and the time within which a registered person shall
undergo authentication or furnish proof of possession of Aadhaar
number and on the recommendations of the Council provide in
case such person is not assigned Aadhaar number, then the manner
in which an alternate and viable means of identification may be
offered to such person.

Clause 6 of the Bill seeks to insert a new section 31A in the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 which empowers the
Government on the recommendations of the Council to make rules
to provide for a class of registered person who shall provide
prescribed mode of electronic payment to the recipient of the
supply of goods or services or both made by him and give option
to the recipient to make payment in the mode, in the manner and
subject to the conditions and restrictions as may be provided in
such rules.

Clause 7 of the Bill seeks to amend section 39 of the
Rajasthan Goods and Services Tax Act, so as to substitute sub-
sections (1), (2) and (7) of said section to provide for a new return
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system and empower the Government to make rules regarding the
particulars to be furnished in the return, the form, manner and time
within which the return may be filed.

Clause 9 of the Bill seeks to insert new sub-sections (10)
and (11) in section 49 of the Rajasthan Goods and Services Tax
Act, 2017 which empowers the Government to make rules to
provide for the form, manner, conditions and restrictions for a
registered person to transfer on the common portal any amount of
tax, interest, penalty, fee or any amount available in the electronic
cash ledger under the said Act to the electronic cash ledger for
integrated tax, Central tax, State tax or cess, and such transfer shall
be deemed to be a refund.

Clause 12 of the Bill seeks to insert a new section 53A in
the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017 which empowers
the Government to transfer to the Central tax account or integrated
tax account or cess account, an amount equal to the amount
transferred from the electronic cash ledger in the manner and
within the time provided by the rules.

Clause 13 of the Bill seeks to insert a new sub-section (8A)
in section 54 of the Rajasthan Goods and Services Tax Act, 2017
to empower the Government to transfer an amount equal to the
amount so refunded to the Central Government.

The matters in respect of which the rules may be
made are generally matters of procedure and administrative details
and it is not practicable to provide for them in the Bill itself. The
delegation of legislative powers is, therefore, of a normal character.

SNICIRIRINS
Minister Incharge.



58

EXTRACTS TAKEN FROM THE RAJASTHAN GOODS
AND SERVICES TAX ACT, 2017
(Act No. 9 of 2017)

XX XX XX XX XX XX XX
2. Definitions.- In this Act, unless the context otherwise
requires,- (1) to (3) xx XX XX XX XX XX

(4) “adjudicating authority” means any authority, appointed
or authorised to pass any order or decision under this Act, but does
not include the Commissioner, Revisional Authority, the Authority
for Advance Ruling, the Appellate Authority for Advance Ruling,
the Appellate Authority, the Appellate Tribunal and the Authority
referred to in sub-section (2) of section 171,

(5)to (120) xx xx XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX XX

10. Composition levy.- (1) Notwithstanding anything to
the contrary contained in this Act but subject to the provisions of
sub-sections (3) and (4) of section 9, a registered person, whose
aggregate turnover in the preceding financial year did not exceed
fifty lakh rupees may opt to pay, in lieu of the tax payable by him
under sub-section (1) of section 9, an amount of tax calculated at
such rate as may be prescribed, but not exceeding,-

(a) one per cent. of the turnover in State in case of a
manufacturer,

(b) two and a half per cent. of the turnover in State
in case of persons engaged in making supplies referred to in
clause (b) of paragraph 6 of Schedule II, and

(c) half per cent. of the turnover in State in case of
other suppliers,

subject to such conditions and restrictions as may be prescribed:

Provided that the Government may, by notification,
increase the said limit of fifty lakh rupees to such higher amount,
not exceeding one crore and fifty lakh rupees, as may be
recommended by the Council.

Provided further that a person who opts to pay tax under
clause (a) or clause (b) or clause (c) may supply services (other
than those referred to in clause (b) of paragraph 6 of Schedule 1),
of value not exceeding ten per cent of turnover in the State in the
preceding financial year or five lakh rupees, whichever is higher.

(2) The registered person shall be eligible to opt under sub-
section (1), if-
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@to(c) xx XX XX XX XX XX

(d) he is not engaged in making any supply of goods
through an electronic commerce operator who is
required to collect tax at source under section 52; and

(e) he is not a manufacturer of such goods as may be

notified by the Government on the recommendations
of the Council:

Provided that where more than one registered person are
having the same Permanent Account Number issued under the
Income-tax Act, 1961 (Central Act No. 43 of 1961), the registered
person shall not be eligible to opt for the scheme under sub-section
(1) unless all such registered persons opt to pay tax under that sub-
section.

(3) The option availed of by a registered person under sub-
section (1) shall lapse with effect from the day on which his
aggregate turnover during a financial year exceeds the limit
specified under sub-section (1).

(4) A taxable person to whom the provisions of sub-section
(1) apply shall not collect any tax from the recipient on supplies
made by him nor shall he be entitled to any credit of input tax.

(5) If the proper officer has reasons to believe that a
taxable person has paid tax under sub-section (1) despite not being
eligible, such person shall, in addition to any tax that may be
payable by him under any other provisions of this Act, be liable to
a penalty and the provisions of section 73 or section 74 shall,
mutatis mutandis, apply for determination of tax and penalty.

XX XX XX XX XX XX XX

22. Persons liable for registration.- (1) Every supplier
making a taxable supply of goods or services or both in the State
shall be liable to be

registered under this Act if his aggregate turnover in a
financial year exceeds twenty lakh rupees:

Provided that where such person makes taxable supplies of
goods or services or both from any of the special category States,
he shall be liable to be registered if his aggregate turnover in a
financial year exceeds ten lakh rupees:

Provided further that where such person makes taxable
supplies of goods or services or both from a special category State
in respect of which the Central Government has enhanced the
aggregate turnover referred to in the first proviso, he shall be liable
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to be registered if his aggregate turnover in a financial year
exceeds the amount equivalent to such enhanced turnover.

(2)to (4) xx XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX XX

25. Procedure for registration.- (1) to (5) Xxx XX Xx

(6) Every person shall have a Permanent Account Number
issued under the Income-tax Act, 1961 (Central Act No. 43 of
1961) in order to be eligible for grant of registration:

Provided that a person required to deduct tax under section
51 may have, in lieu of a Permanent Account Number, a Tax
Deduction and Collection Account Number issued under the said
Act in order to be eligible for grant of registration.

(M) to (12) xx XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX XX

31. Tax invoice.- (1) A registered person supplying
taxable goods shall, before or at the time of,-

(a) removal of goods for supply to the recipient,
where the supply involves movement of goods; or
(b) delivery of goods or making available thereof to
the recipient, in any other case,
issue a tax invoice showing the description, quantity and value of
goods, the tax charged thereon and such other particulars as may
be prescribed:

Provided that the Government may, on the
recommendations of the Council, by notification, specify the
categories of goods or supplies in respect of which a tax invoice
shall be issued, within such time and in such manner as may be
prescribed.

(2) to (6) xx XX XX XX XX

(7) Notwithstanding anything contained in sub-section (1),
where the goods being sent or taken on approval for sale or return
are removed before the supply takes place, the invoice shall be
issued before or at the time of supply or six months from the date
of removal, whichever is earlier.

Explanation.- For the purposes of this section, the
expression “tax invoice” shall include any revised invoice issued
by the supplier in respect of a supply made earlier.
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XX XX XX XX XX XX XX
39. Furnishing of returns.- (1) Every registered person,
other than an Input Service Distributor or a non-resident taxable
person or a person paying tax under the provisions of section 10 or
section 51 or section 52 shall, for every calendar month or part
thereof, furnish, in such form, manner and within such time as may
be prescribed, a return, electronically, of inward and outward
supplies of goods or services or both, input tax credit availed, tax
payable, tax paid and such other particulars as may be prescribed:

Provided that the Government may, on the
recommendations of the Council, notify certain classes of
registered persons who shall furnish return for every quarter or part
thereof, subject to such conditions and safeguards as may be
specified therein.

(2) A registered person paying tax under the provisions of
section 10 shall, for each quarter or part thereof, furnish, in such
form and manner as may be prescribed, a return, electronically, of
turnover in the State, inward supplies of goods or services or both,
tax payable and tax paid within eighteen days after the end of such
quarter.

(3)to (6) xx XX XX XX XX XX

(7) Every registered person, who is required to furnish a
return under sub-section (1) or sub-section (2) or sub-section (3) or
sub-section (5), shall pay to the Government the tax due as per
such return not later than the last date on which he is required to
furnish such return:

Provided that the Government may, on the
recommendations of the Council, notify certain classes of
registered persons who shall pay to the Government the tax due or
part thereof as per the return on or before the last date on which he is
required to furnish such return, subject to such conditions and
safeguards as may be specified therein.

(8) to (10) xx XX XX XX XX
XX
XX XX XX XX XX XX XX

44. Annual return.- (1) Every registered person, other than
an Input Service Distributor, a person paying tax under section 51
or section 52, a casual taxable person and a non-resident taxable
person, shall furnish an annual return for every financial year
electronically in such form and manner as may be prescribed on or
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before the thirty-first day of December following the end of such
financial year.

2 XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX XX

49. Payment of tax, interest, penalty and other
amounts.- (1) to (8) xx XX XX XX XX XX XX
XX XX XX

(9) Every person who has paid the tax on goods or services
or both under this Act shall, unless the contrary is proved by him,
be deemed to have passed on the full incidence of such tax to the
recipient of such goods or services or both.

Explanation.- For the purposes of this section,-

(@) the date of credit to the account of the

Government in the authorised bank shall be deemed to be

the date of deposit in the electronic cash ledger;

(b) the expression,-

(1) “tax dues” means the tax payable under
this Act and does not include interest, fee and
penalty; and

(i1) “other dues” means interest, penalty, fee
or any other amount payable under this Act or the
rules made thereunder.

XX XX XX XX XX XX XX

50. Interest on delayed payment of tax.- (1) Every person
who is liable to pay tax in accordance with the provisions of this
Act or the rules made thereunder, but fails to pay the tax or any
part thereof to the Government within the period prescribed, shall
for the period for which the tax or any part thereof remains unpaid,
pay, on his own, interest at such rate, not exceeding eighteen per
cent, as may be notified by the Government on the
recommendations of the Council.

(2)to (3) xx XX XX XX XX XX
XX XX XX XX XX XX XX

52. Collection of tax at source.- (1) to (3) XX XX XX

(4) Every operator who collects the amount specified in
sub-section (1) shall furnish a statement, electronically, containing
the details of outward supplies of goods or services or both
effected through it, including the supplies of goods or services or
both returned through it, and the amount collected under sub-
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section (1) during a month, in such form and manner as may be
prescribed, within ten days after the end of such month.

(5) Every operator who collects the amount specified in
sub-section (1) shall furnish an annual statement, electronically,
containing the details of outward supplies of goods or services or
both effected through it, including the supplies of goods or services
or both returned through it, and the amount collected under the said
sub-section during the financial year, in such form and manner as
may be prescribed, before the thirty first day of December
following the end of such financial year.

(6) to (14) xx XX XX XX XX XX

53. Transfer of input tax credit.- On utilisation of input
tax credit availed under this Act for payment of tax dues under the
Integrated Goods and Services Tax Act in accordance with the
provisions of sub-section (5) of section 49, as reflected in the valid
return furnished under sub-section (1) of section 39, the amount
collected as State tax shall stand reduced by an amount equal to
such credit so utilised and the State Government shall transfer an
amount equal to the amount so reduced from the State tax account
to the integrated tax account in such manner and within such time
as may be prescribed.

54. Refund of tax.- (1)to(7) XX XX XX XX

(8) Notwithstanding anything contained in sub-section (5),
the refundable amount shall, instead of being credited to the Fund,
be paid to the applicant, if such amount is relatable to -

(a) refund of tax paid on export of goods or services
or both or on inputs or input services used in making such
exports;

(b) refund of unutilised input tax credit under sub-
section (3);

(c) refund of tax paid on a supply which is not
provided, either wholly or partially, and for which invoice
has not been issued, or where a refund voucher has been
issued;

(d) refund of tax in pursuance of section 77,

(e) the tax and interest, if any, or any other amount
paid by the applicant, if he had not passed on the incidence
of such tax and interest to any other person; or
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(F) the tax or interest borne by such other class of
applicants as the Government may, on the
recommendations of the Council, by notification, specify.
(9)to (14) xx XX XX XX XX XX

XX XX XX XX XX XX XX

95. Definitions.- In this Chapter, unless the context
otherwise requires,-

(a) “advance ruling” means a decision provided by
the Authority or the Appellate Authority to an applicant on
matters or on questions specified in sub-section (2) of
section 97 or sub-section (1) of section 100, in relation to
the supply of goods or services or both being undertaken or
proposed to be undertaken by the applicant;

(b) to (d) xx xx XX XX XX XX

(e) “Authority” means the Authority for Advance
Ruling, constituted under section 96.

XX XX XX XX XX XX XX

101. Orders of Appellate Authority.- (1) The Appellate
Authority may, after giving the parties to the appeal or reference an
opportunity of being heard, pass such order as it thinks fit,
confirming or modifying the ruling appealed against or referred to.

(2) to (3) XX XX XX XX XX
XX

(4) A copy of the advance ruling pronounced by the
Appellate Authority duly signed by the Members and certified in
such manner as may be prescribed shall be sent to the applicant,
the concerned officer, the jurisdictional officer and to the Authority
after such pronouncement.

102. Rectification of advance ruling.- The Authority or
the Appellate Authority may amend any order passed by it under
section 98 or section 101, so as to rectify any error apparent on the
face of the record, if such error is noticed by the Authority or the
Appellate Authority on its own accord, or is brought to its notice
by the concerned officer, the jurisdictional officer, or the applicant
or the appellant within a period of six months from the date of the
order:

Provided that no rectification which has the effect of
enhancing the tax liability or reducing the amount of admissible
input tax credit shall be made unless the applicant or the appellant
has been given an opportunity of being heard.
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103. Applicability of advance ruling.- (1) The advance
ruling pronounced by the Authority or the Appellate Authority
under this Chapter shall be binding only -

(a) on the applicant who had sought it in respect of
any matter referred to in sub-section (2) of section 97 for
advance ruling;

(b) on the concerned officer or the jurisdictional
officer in respect of the applicant.

(2) The advance ruling referred to in sub-section (1) shall
be binding unless the law, facts or circumstances supporting the
original advance ruling have changed.

104. Advance ruling to be wvoid in certain
circumstances.- (1) Where the Authority or the Appellate
Authority finds that advance ruling pronounced by it under sub-
section (4) of section 98 or under sub-section (1) of section 101 has
been obtained by the applicant or the appellant by fraud or
suppression of material facts or misrepresentation of facts, it may,
by order, declare such ruling to be void ab-initio and thereupon all
the provisions of this Act or the rules made thereunder shall apply
to the applicant or the appellant as if such advance ruling had never
been made:

Provided that no order shall be passed under this sub-
section unless an opportunity of being heard has been given to the
applicant or the appellant.

Explanation.- The period beginning with the date of such
advance ruling and ending with the date of order under this sub-
section shall be excluded while computing the period specified in
sub-sections (2) and (10) of section 73 or sub-sections (2) and (10)
of section 74.

(2 XX XX XX XX XX XX

105. Powers of Authority and Appellate Authority.- (1)
The Authority or the Appellate Authority shall, for the purpose of
exercising its powers regarding -

(a) discovery and inspection;

(b) enforcing the attendance of any person and
examining him on oath;

(c) issuing commissions and compelling production
of books of account and other records,

have all the powers of a civil court under the Code of Civil
Procedure, 1908 (Central Act No. 5 of 1908).
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(2) The Authority or the Appellate Authority shall be
deemed to be a civil court for the purposes of section 195, but not
for the purposes of Chapter XXVI of the Code of Criminal
Procedure, 1973 (Central Act No. 2 of 1974), and every
proceeding before the Authority or the Appellate Authority shall
be deemed to be a judicial proceedings within the meaning of
sections 193 and 228, and for the purpose of section 196 of the
Indian Penal Code (Central Act No. 45 of 1860).

106. Procedure of Authority and Appellate
Authority.- The Authority or the Appellate Authority shall,
subject to the provisions of this Chapter, have power to regulate its
own procedure.

XX XX XX XX XX XX XX

171.  Anti-profiteering measure.- (1) to (2) xx Xxx

(3) The Authority referred to in sub-section (2) shall
exercise such powers and discharge such functions as may be
prescribed.

XX XX XX XX XX XX XX
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(3reNF Iged, T FHAY)

Bill No. 4 of 2020

THE RAJASTHAN GOODS AND SERVICES TAX
(AMENDMENT) BILL, 2020
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(To be introduced in the Rajasthan Legislative Assembly)

RAJASTHAN LEGISLATIVE ASSEMBLY

Bill

Further to amend the Rajasthan Goods and Services Tax
Act, 2017.

(To be introduced in the Rajasthan Legislative Assembly)

Pramil kumar Mathur,
Secretary.
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(Ashok Gehlot, Minister-Incharge)



